

石破茂“体面”辞职 日政坛“一地鸡毛”

日本首相、自民党总裁石破茂7日突然召开记者会宣布辞职，并表示不再参选自民党总裁。

分析人士认为，石破茂迫于巨大党内压力辞职，以避免党内分裂进一步扩大化和公开化，给他本人和自民党留下“体面”。石破茂辞职将引发日本政坛争斗加剧，自民党总裁职位也成为“烫手山芋”，谁能接任自民党总裁及首相尚难预料。

选举遭“两连杀” 压力不断增大

近一段时间以来，石破茂一直面临不小的下台压力，有关他将辞职的传闻不断。

自民党在7月国会参议院选举中失利，继去年10月众议院选举后遭遇“两连杀”，在国会两院均失去多数地位。前经济安全保障担当大臣高市早苗、原“安倍派”、原“茂木派”和不少年轻议员等党内力量，要求石破茂为此承担责任。

鉴于当时日美正进行关税谈判，石破茂以避免“政治空白”为由拒绝辞职。随着日美关税谈判完成以及美国政府签署关于两国贸易协议的行政令，日美间关税问题得到一定程度解决。在7日的记者会上，石破茂也将日美关税谈判告一段落作为选择此时辞职的原因。

此前，自民党干事长森山裕等自民党高层以先就参议院选举失利进行总结

为由而没有辞职。随着自民党2日召开“两院议员总会”完成总结，森山裕等人提出辞职或请石破茂决定其去留，石破茂继续留任变得更加困难。

2日的“两院议员总会”决定是否提前选举新总裁启动党内程序，要求赞同提前选举的自民党籍国会议员8日就此提交书面文件。党内大佬和现存唯一派阀“麻生派”的领导人麻生太朗、法务大臣铃木馨祐及多名副大臣公开表示支持提前选举新总裁。他们的表态大大增加了石破茂的下台压力。

根据富士新闻网统计，截至7日0时，自民党已有131名国会议员和20个地方组织要求提前举行总裁选举，接近提前选举的“支持门槛”。富士新闻网认为，鉴于此，曾反复表态要继续留任的石破茂突然转变了态度。

遭遇党内“逼宫” 下台保留“体面”

日本媒体认为，避免党内进一步分裂是石破茂选择此时辞职的重要原因。

虽然自民党内要求提前举行总裁选举的声浪很高，但支持石破茂留任的人也不少。隶属“麻生派”的前少子化担当大臣猪口邦子表示，支持石破茂“在当前困难局面下完成责任继续任职”。众议员铃木宗男多次力挺石破茂，批评党内一些资深议员“煽动分裂”。

自民党不少人担心，一旦走到8日提交书面文件那一步，自民党的分裂将

进一步加剧，并将暴露在公众面前。据日媒报道，前首相菅义伟6日晚与石破茂见面时，表达了对党内分裂的担忧，要求石破茂就去留作出选择。石破茂在7日的记者会上说，党内可能会产生“决定性分裂”，这不是他的“本意”，他作出了辞职的“苦涩决定”。

日本中央大学教授中北浩尔说，在总裁选举提前举行已成定局的情况下，石破茂作出“明智决定”，以“体面撤退”避免了党内分裂。



日本首相、执政党自民党总裁石破茂当地时间7日18时在首相官邸举行记者会，宣布决定辞去自民党总裁职务。新华社发照片

谁接手“烫手山芋”？ 政坛乱局将持续

石破茂辞职后，自民党将选举新一任总裁，两人或成为“热门人选”。但分析人士认为，无论谁当选，都要继续面对政治乱局。

日媒分析，此前要求石破茂下台的高市早苗和原“茂木派”首领茂木敏充，在年轻一代中人气较高的农林水产大臣小泉进次郎、前数字大臣河野太郎，有着较高知名度的内阁官房长官林芳正，都曾在上次总裁选举中与石破茂竞争，这次也可能参选。

共同社日前民调显示，高市早苗和小泉进次郎的支持率居于前两位。高市早苗是日本右翼政客代表人物之一，在去年总裁选举的决胜轮中败给石破茂；小泉进次郎出身政治世家，是日本前首相小泉纯一郎的次子，在去年总裁选举首轮投票中排名第三。

不过，由于当前自民党在国会两院陷入“双少数”困境，热门人选未必愿意此时接手一个“烂摊子”。目前谁会参选以及谁会当选，都难以预料。

按照规定，新任自民党总裁要想成为首相还需要通过国会的首相

指名选举。由于自民党在国会的“双少数”地位，新总裁能否顺利当选首相还存在一定风险。不过，自民党在国会两院仍是最大党，联合其执政盟友并拉拢部分小党，仍可以在首相指名选举中获得过半数支持。同时，在野党之间分歧严重，难以组成稳定联盟。

自民党新总裁即使顺利当选首相，也将继续面对政治乱局，在“双少数”局面下推进政策仍将困难重重，尤其要面临两大难题。

其一，自民党夺回众议院多数地位并非易事。民调显示，日本民众一直不满自民党对“黑金”丑闻的处理。同时，多数选民认为石破茂没有必要辞职，自民党内斗导致石破茂被迫辞职，将使自民党的形象更加负面。

其二，日美关税问题余波未平。日本综合研究所调查部长石川智久认为，日美关税协议的执行在投资等方面仍存在不确定性，日本仍需与美国磋商以争取更为有利的局面。

新华社北京/东京9月7日电

阿努廷当选总理，泰国政局能否重回正轨？

泰国国会下议院5日投票选举自豪泰党党首阿努廷·参威拉军为新一任总理。媒体和分析人士认为，新总理当选意味着，泰国政局动荡或将有所缓解，但多党角力仍在持续，阿努廷领导的“少数派政府”将面临诸多执政挑战；加上阿努廷承诺上任后4个月内将解散国会下议院以便举行大选，泰国政局仍“瞬息万变”。

A 妥协下的新总理

出生于1966年的阿努廷从政经验丰富，曾任副总理兼公共卫生部长。2023年国会下议院选举后，他领导的自豪泰党加入执政联盟，成为执政联盟内的第二大党。今年6月中旬，时任泰国总理佩通坦同柬埔寨参议院主席洪森关于泰柬边境局势的通话录音流出并引发争议后，阿努廷率自豪泰党退出执政联盟。

8月29日，佩通坦因宪法法院裁定违宪被解除总理职务后，泰国各派政治力量展开激烈角力。佩通坦所在的为泰党试图推举党内人选，但因其在国会的弱势未能掌控局势。反对党人民党作为下议院席位最多的政党，提出修宪和限期解散国会下议院等条件，成为影响总理人选的关键力量。

最终，人民党与阿努廷领导的自豪泰党达成协议，其内容包括人民党

支持阿努廷出任总理；阿努廷须在上任后4个月内解散国会下议院以便举行大选；新政府尽快起草新宪法并就修宪举行全民公投；人民党不加入内阁，仍为反对党；阿努廷不得寻求组建多数派政府。

B 新政府挑战多

据泰国媒体报道，加入执政联盟的各党派已就内阁职位分配表达意向。按照初步计划，自豪泰党将获得35个内阁职位中的12个，阿努廷将兼任内政部长。此外，人民党据称此前已向阿努廷表达意愿，要求财政部、商务部、外交部三大核心部门由“中立派别人士”掌管。

泰国媒体认为，阿努廷领导的“少数派政府”将面临不小的执政挑战。

首先，在国会不占优势的新政府能否顺利推动政策执行存疑。人民党虽然投票支持阿努廷出任总理，但同时多

次重申将继续扮演反对党角色，并随时可能对政府发起不信任动议。

其次，经济困境与社会矛盾将持续考验新政府。目前，泰国经济复苏乏力、投资低迷，家庭债务水平居高不下，社会治安事件时有发生。分析人士指出，按照与人民党达成的协议，阿努廷政府的主要任务是推动修宪和重新大选，而在经济复苏和改善民生议题上难有大动作。

另据媒体报道，阿努廷及其盟友目前涉嫌上议院选举舞弊，并卷入在武里南府的一起土地纠纷案。如果这些案件的审理结果对阿努廷不利，其执政合法性将受到挑战。

C 未来政局变数多

除了阿努廷政府面临的重重执政挑战，泰国政局还存在其他变数。

据泰国公共电视台报道，阿努廷预计将在下周完成组阁，并于9月中旬向国会发表施政方针演说。按照与人民

党达成的协议，阿努廷需要在明年1月中旬解散国会下议院，并在明年3月中旬举行大选。

此外，泰国政治派别对立由来已久，权力格局错综复杂。虽然佩通坦所在的为泰党已不再执政，但钦那瓦家族对泰国政局的影响力仍不容忽视。就在此次选举投票前夜，泰媒曝出佩通坦父亲、前总理他信离境的消息，引发舆论高度关注。

5日凌晨，他信在社交媒体发文称，他已抵达阿联酋迪拜，但承诺将在8日回国。泰国最高法院9日将对他信的一起案件作出判决，若结果不利，他可能重返牢狱。

另有分析人士认为，人民党力推的修宪与提前大选议程将触动各方利益，面临执行阻力。在此背景下，不排除未来再度陷入政治动荡的可能。

据新华社曼谷9月5日电